

НЕОБХОДИМОСТЬ РЕФОРМИРОВАНИЯ СИСТЕМЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА В СООТВЕТСТВИИ С ТРЕБОВАНИЯМИ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ И МЕЖДУНАРОДНЫХ СТАНДАРТОВ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ

*ст.гр. Б-1-12 Кыдырбаева Б.А., рук. Алыбаев К.А.,
ИГД и ГТ им. академика У.Асаналиева,
E-mail: Leady_kg@mail.ru*

В данной статье рассмотрены актуальные вопросы реформирования системы бухгалтерского учета в соответствии с международными стандартами учета и финансовой отчетности.

This article describes the topical issues of the reform of the accounting system in accordance with international accounting standards and financial otchtnosti

Для получения объективной информации о финансово-хозяйственной деятельности всех хозяйствующих субъектов прежде всего необходимо реформирование системы бухгалтерского учета и финансовой отчетности в соответствии международными стандартами финансовой отчетности. Вхождение в мировое экономическое пространство и усиление интеграционных процессов и развитие рыночных отношений неизбежно усиливает необходимость реформирования бухгалтерского учета и финансовой отчетности, что является приоритетным направлением совершенствования экономических методов управления и обеспечения прозрачности экономической системы, повышения заинтересованности отечественных и иностранных инвесторов для увеличения потоков вкладываемого капитала в развитии экономики страны.

Кыргызская Республика в настоящее время вступила на новый этап реформ. Необходимо выполнить большую работу по совершенствованию механизма рыночного саморегулирования, направленного на повышение эффективности производства, оздоровление и развитие экономики и на этой основе преодолеть бедность и повысить уровень жизни народа. Переход к рыночной экономике, как подтверждает опыт реформирования производственного сектора и социальной сферы республики, сопровождался падением производства, снижением эффективности

использования экономического потенциала, увеличением безработицы, низкой конкурентоспособностью предприятий как на внутренних, так и на международных рынках, падением реальных доходов и снижением уровня жизни значительной части населения. Недостаточно сбалансированное проведение рыночных реформ секторов экономики, в социальной сфере, науке, международном экономическом сотрудничестве под воздействием неблагоприятных внешних и внутренних факторов в значительной мере повлияло на падение промышленного производства. Уровень участия местных товаропроизводителей на внутреннем товарном рынке из-за низкой конкурентоспособности снизился и составляет менее 10 % от общего объема реализации. Открытость рынка, практически беспрепятственный импорт товаров в республику из других высокоразвитых государств ведет к постепенному вытеснению товаропроизводителей даже с внутреннего рынка. Финансовое состояние предприятий остается очень тяжелым. Произошла глубокая межотраслевая деформация промышленного комплекса. Объем производства за годы реформы сократился. Доля промышленности в ВВП упала до 12 % против 47 в начале реформы. Резко сократился объем производства отрасли, определяющие технический прогресс (машиностроение и металлообработка), а также легкая и пищевая промышленность, которые играют значительную роль в по-

полнении внутреннего рынка потребительскими товарами и в их экспорте.

Обусловленные этим экономические отношения в производстве требуют необходимости создания соответствующей системы управления, которая может обеспечить реформирование предприятий

Такое общественно-экономическое состояние Кыргызстана определяет потребность в формировании, с одной стороны, адекватной концепции бухгалтерского учета для рыночной среды функционирования экономических субъектов, а с другой — необходимость совершенствования на ее основе соответствующих правил ведения бухгалтерского учета и контроля за достоверностью и надежностью финансовой информации, отвечающей всем требованиям ее пользователей и обеспечивающей, прежде всего, создание благоприятного инвестиционного климата. Как известно, с переходом к рыночным условиям хозяйствования меняются и функции бухгалтерского учета как источника информации, и сами потребители информации. Переход от плановой экономики к рыночной обусловил переориентацию бухгалтерского учета на потребителей информации: от экономистов-плановиков к инвесторам, банкам, акционерам и другим заинтересованным лицам — субъектам рыночных отношений. Эта переориентация не могла не сказаться на методологии бухгалтерского учета, его теоретико-практической основе. Вступление Кыргызстана на путь формирования принципиально новых экономических отношений, истинно рыночных, во многом обусловлено развитием объективно закономерных процессов, происходящих в хозяйственной жизни корпоративных предприятий. Наиболее значимыми характеристиками новой стадии экономических взаимоотношений предприятий являются: глобализация хозяйственной жизни экономических субъектов рыночной экономики, интернационализация деятельности компаний; интенсификация движения свободного капитала на мировом рынке в поиске дешевого капитала и более доходных мест его использования; транспарентность рынков капитала, их открытость активно способствуют интеграции Кыргызстана в мировую систему хозяйствования;

развитие информационных технологий обеспечивает постоянное движение деловой информации в мировом экономическом сообществе, а следовательно, повсюду растет спрос на удовлетворение информационных услуг - гармонизация предпринимательского и налогового законодательства детерминирует необходимость разработки и применения международных стандартов (правил) ведения учета и составления бухгалтерской отчетности по (МСФО), являющихся языком делового общения; обострение экологических проблем предопределяет сближение интересов не только государств различных континентов,

но и компаний в разрешении столь важных для жизни всего человечества задач, обеспечивающих прежде всего сохранение и приумножение капитала, не разрушая при этом природного национального богатства.

Отмеченные выше новые характеристики взаимоотношений хозяйствующих субъектов всех стран мирового сообщества требуют скорейшего разрешения ряда задач по сближению и унификации стандартов бухгалтерского учета и отчетности, способствующих сопоставимости важнейших финансовых показателей компаний, устранению разночтений в оценке итоговых результатов их деятельности в связи с использованием различной методологии учета, что, в конечном итоге, в значительной степени будет отвечать интересам многочисленных инвесторов и других пользователей финансовой информации. Необходимо отметить, что отдельные страны не торопятся существенно изменять свои национальные стандарты на международные стандарты бухгалтерской отчетности; в организации бухгалтерского учета они руководствуются собственными правилами; считая что их экономика не так значительно зависит от инвестиций других иностранных государств; их политическая система во всех отношениях достаточно устойчива, но наша республика находящаяся в затруднительном экономическом положении заставляет в ускоренном темпе переходить к ведению бухгалтерского учета на принципах международных стандартов. При этом до настоящего времени в Кыргызстане не имеется в полном объеме выверенной учетной и финансовой терминологии; неоднозначно трактуются, а следовательно, и воспринимаются практиками такие новые понятия как МСФО, «справедливая стоимость»; «гудвилл»; «доходность» акций, капитала; «сводная отчетность» вопреки «консолидированной»; «финансовые инструменты» и др. Однако это не должно препятствовать сближению Кыргызской системы бухгалтерского учета с системами бухгалтерского учета других стран, действующими на основе МСФО. Например, сегодня Кыргызстан испытывает необходимость в привлечении иностранных инвесторов для укрепления вновь обретающего силу государства, активно интегрирующего с международной системой хозяйствования. В настоящее время в республике до сих пор отсутствует «критическая масса» бухгалтеров, владеющих международными стандартами, следовательно, руководителям необходимо серьезно отнестись к их обучению и обеспечению специальной литературой по организации современных систем учета и отчетности. В силу значительных различий между системами учета «новая» система учета трудно усваивается бухгалтерами, проработавшими много лет по «старой» системе. Именно им сложно изменить мышление и отношение к бухгалтерскому учету, понять принципы МСФО и осознать, что их при-

менение влечет за собой разделение финансового и налогового учета. На практике, зачастую, бухгалтеры продолжают поддерживать старую систему, но при этом для целей составления финансовой отчетности по МСФО применяют переводную таблицу, которая не в полной мере отражает сущность финансового состояния субъекта. Главной проблемой перехода корпоративных предприятий Кыргызской Республики на МСФО, по мнению, многих ученых и практикантов является несовместимость международных стандартов с нашими традициями, с нашей психологией и существующей практикой ведения учета. При переходе на МСФО хозяйствующие субъекты сталкиваются с перестройкой психологии специалистов, так как существенно различия в терминологических системах бухгалтерских понятий. Как известно, Комитет по международным стандартам финансовой отчетности не разрешает стране, которая приняла решение использовать МСФО, не только править изначальный текст, но и комментировать положения МСФО. Это означает, что государство, принявшее для себя обязательство по МСФО, должно обязать все экономические субъекты работать с оригиналом МСФО, изданным на английском языке. В случае возникновения недоразумений или неясностей организации страны самостоятельно или через профессиональные организации должны получать соответствующие разъяснения. В МСФО (англоязычных) достаточно много терминов, для которых нет взаимного соответствия. При переходе на МСФО возникает проблема обозначения тех англоязычных терминов, которым нет точного Кыргызского эквивалента. Надо использовать либо новую систему терминов, либо принять в лексику англоязычные термины. Еще одна проблема — отсутствие квалифицированных специалистов, которые могут понимать и применять МСФО. Экономическим субъектам, переходящим на МСФО, понадобятся на это значительные средства. Также требуются затраты, связанные с приобретением новых программных продуктов, проведением переоценки и т.п. Переход на МСФО — очень сложный процесс. Опыт перехода корпоративных предприятий на новые стандарты показывает, что на сегодня в Кыргызстане отсутствует правовое регулирование применения МСФО, т.е. необходимые механизмы придания юридической силы этим стандартам. Хаотичный переход предприятий на МСФО свидетельствует об отсутствии координирующего государственного органа, который определил бы стратегическое направление дальнейшего развития бухгалтерского учета. Если учесть, что МСФО не соответствует другим нормативно-правовым актам Кыргызской Республики, то станет ясно, что в деле гармонизации МСФО много недостатков. Основой недостаток в том, что государство перераспределило часть регулирующих функций в области бухгалтерского

учета между отделом методологии бухгалтерского учета и финансовой отчетности Министерства финансов Кыргызской Республики и Государственным агентством по финансовому надзору и отчетности при Правительстве Кыргызской Республики. Необходимо напомнить ответственным лицам, что бухгалтерское дело — важнейшая сфера государственных интересов. Бухгалтерский учет — это прежде всего инструмент финансового регулирования и проведения единой финансовой политики. Практика показывает, что МСФО лучше всего обеспечивает формирование информации, необходимой рынку и обществу в целом. Поэтому абсолютное большинство стран ориентирует свои национальные бухгалтерии на МСФО. Экономически развитые и имеющие мощные интеллектуальные потенциалы в области бухгалтерского учета страны — Казахстан, Россия и др. разрабатывают национальные стандарты или правила, ориентированные на МСФО, Кыргызстан, со слаборазвитой экономикой, постоянно ожидающие приток инвестиций, приняли на вооружение международные стандарты как национальные.

Необходимо отметить что обладая преимуществами, МСФО также не лишены недостатков: это обобщенный характер, предусматривающий большое разнообразие в методах учета, отсутствие подробных интерпретаций и примеров использования МСФО в конкретных ситуациях. Опыт перехода предприятий и организаций на новые стандарты учета и отчетности показывает, что принятые стандарты имеют сложности практического применения. Определенную трудность в ведении бухгалтерского учета представляет несоответствие некоторых МСФО и статей Налогового кодекса КР. В связи с этим необходимо привести их к единым требованиям. При этом базовыми должны быть принципы бухгалтерского учета, а не налогообложения. Таким образом своевременное решение многих вопросов и проблем перехода к международным стандартам способствует к быстрому внедрению МСФО в экономику республики.

Литература

1. Закон Кыргызской Республики «О бухгалтерском учете». Принят ЖК КР от 2 апреля 2002 года.
2. Международные стандарты финансовой отчетности. Бишкек 2010год.
3. План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности Кыргызской Республики. Бишкек 2002.
4. Международные стандарты финансовой отчетности. - Бишкек, 2001.
5. Радуцкий А.Г. Применение Международных стандартов финансовой отчетности. Бухгалтерский учет, № 15, 2001

Известия КГТУ им. И.Раззакова 31/2014

6. Соколов Я.В., Терентьева Т.О. Профессиональное суждение бухгалтера: итоги минувшего века. Бухгалтерский учет №12 2001

7. Шнейдман Л.З. Соответствие отчетности международным стандартам. Бухгалтерский учет. №12 2001.